

英国遇“燃油之急”

外界:谁让你脱欧?

新华社消息 英国近日出现“汽油荒”。多家英国媒体报道,截至27日,英国各大城市多达九成加油站宣告燃油售罄。英国政府不得不呼吁民众“莫抢购、别囤油”,甚至考虑临时培训军人当运油车司机,以缓解“燃油之急”。

不少报道分析指出,英国“汽油荒”缘于缺少运油的卡车司机,而这一缺口既是新冠疫情、劳动人口老龄化影响的结果,也与大批外籍卡车司机在英国脱离欧洲联盟前后出走直接相关。当英国还是欧盟成员时,许多来自其他欧盟国家的司机无需签证就能在英国工

作、生活,“脱欧”后却不再享有这种待遇,其中许多人选择离开英国,到欧盟国家谋生。据路透社报道,英国去年1月底正式“脱欧”前,大约2.5万名卡车司机“脱英返欧”。按照卡车司机行业组织的说法,英国当前卡车司机缺口多达10万人。

在一些人看来,英国纯属“自作自受”。

德国财政部长、德国社会民主党总理候选人奥拉夫·朔尔茨说:“劳动力自由流动是欧盟的特质,我们曾经非常费力地劝说英国不要‘脱欧’,但对方做出了相反的决定。我希望他们能够处理好(‘脱



27日,车辆在英国伦敦一家加油站外排队加油。

欧’)衍生的问题。”

英国政府不愿把缺卡车司机、缺油的现象与“脱欧”影响联系起来,决定采取多项紧急措施缓解当前危机,25日宣布从下月起发放5000份为期三个月的临时

签证,以招募外籍卡车司机。

但是,这招不一定见效。英国工业联合会主席鲁比·麦格雷戈-史密斯说,相对于实际缺口,几千份签证无异于“杯水车薪”。

总部设在荷兰的欧盟

司机工会组织FNV调查与执行主任埃德温·阿特马对英国广播公司电台说,工会接触过的欧盟司机表示不愿意“就为了帮英国收拾他们自己制造的烂摊子”而申请这种英国短期签证。

不只是汽油,“用工荒”还影响英国其他领域的供应链。由于疫情“脱欧”等原因,屠夫缺口也不小,导致肉制品供应短缺。不少商家劝想买圣诞节食品和礼物的英国人早点囤货,许多超市眼下货架空空。英国政府还打算另发放5500份临时签证用于招聘外籍肉厂工人。

英国政府26日宣布暂时中止规范市场竞争的法

规效力,以便燃油企业共享信息、向燃油短缺地区协调供油。政府甚至考虑出动军队充当临时运油车司机。英国汽油零售商协会说,相关培训正在“幕后”进行。

不过,路透社报道,在货运业、加油站和零售商相关人士看来,由于燃油运输需要额外培训和资格认证,短期内难以填补如此巨大的司机缺口。

不少人担心,如果英国政府不能采取有效措施缓解当前运输及肉食加工行业人手短缺现象,部分英国人今年搞不好会过一个“没火鸡吃”“没礼物买”的惨淡圣诞节。(沈敏)

德国组阁之争开启



27日,社民党总理候选人朔尔茨出席新闻发布会。

德国联邦选举委员会27日凌晨公布的联邦议院(议会下院)选举初步计票结果显示,社会民主党(社民党)以微弱优势领先,现任总理默克尔所在的联盟党(由基民盟和基社盟组成)排名第二。

分析人士指出,4年前上次大选后的组阁谈判持续近半年时间,而本次大选各党得票率比上次更为分散,组阁谈判可能耗时不短。未来大概率将由三党联合执政,社民党和联盟党将争夺组阁主导权。

两大党相争

按照德国的选举规则,一个政党所获议席在联邦议院总议席中的占比,由该党在联邦议院选举中的得票率决定;得票率不低于5%是政党进入联邦议院的条件之一。一个政党或政党联盟要稳定执政,需要在联邦议院拿到过半数议席。

德国联邦议院选举26日举行,有47个政党参选。德国联邦选举委员会初步计票结果显示,社民党获得25.7%的选票,联盟党得票率为24.1%。之前在联邦议院拥有议席的其余4个政党——绿党、自由民主党(自民党)、德国选择党、左

翼党得票率分别为14.8%、11.5%、10.3%、4.9%,其余政党得票率更低。正式结果将于几天后公布,但与初步结果不会有太大差距。

由于社民党此前已表示不愿再与联盟党联合执政,而按照上述初步结果,两大党中任何一党再拉一个小党也无法达到过半数议席,因此未来很可能由一个大党加两个小党联合执政。两大党中谁能拉到两个小党达到过半数议席,谁就能主导组阁。

社民党总理候选人朔尔茨在选举结束后发表讲话称,社民党收获“巨大成功”,德国选民正寻求变化,希望他出任下届总理。联盟党总理候选人拉舍特则表示,两大党得票率差距很小,他将努力组建一个由联盟党主导的内阁。

多种组合可能

三党联合执政将比现阶段联盟党与社民党的两党联合执政更为复杂,是德国二战后从未出现过的政治局面。

由于其他政党都不愿与右翼民粹主义政党德国选择党合作,左翼党则可能因最终达不到得票率5%的门槛而失去进入联邦议院的资格,因此从目前情况来看,社民党、绿党、自民党组合以及联盟党、绿党、自民党组合是最有希望的两种组阁组合方式。德国媒体习惯根据不同政党的代表颜色命名组合方式,社民党、联盟党、绿党、自民党代表

色分别为红色、黑色、绿色、黄色,因此这两种组合分别被称为“红绿灯”(红绿黄)组合和“牙买加”(牙买加国旗颜色为黑绿黄)组合。

德国民调机构迪麦颇公司专家米夏埃尔·默特斯表示,目前公布的初步计票结果意味着,各党需要围绕更多议题开展谈判和做出妥协,组阁谈判预计不会短。

默克尔时代落幕

虽然现任总理默克尔没有参与此次大选,但她将继续担任总理直至新内阁组成。执政16年,默克尔在德国和欧洲政坛留下深深的烙印。

默克尔执政期间,德国经济堪称进入“黄金时代”。默克尔在任内先后经历全球金融危机、欧债危机、难民危机、英国“脱欧”以及新冠疫情,她在应对这些危机中取得的成绩有目共睹,她务实、稳健的执政风格受到大部分德国民众认可。

在外交领域,默克尔倡导多边主义,反对冲突对抗,致力于推动德国和欧洲与中国的务实合作。她执政期间共12次访华,是与中国互动最频繁的西方国家领导人之一。

同济大学德国研究中心教授伍慧萍认为,默克尔离开政治舞台后,德国和欧洲将失去一位富有政治威信和凝聚力的强势领导人,短时间内联盟党、德国和欧盟都可能出现“政治空洞”,需要人们调整适应。(据新华社报道)

背包客生火煮水或引发加州新山火

新华社消息 美国加利福尼亚州一名女子在徒步旅行过程中试图生火烧水,可能引发山火,面临纵火罪指控。这场山火已燃烧数日,仍未扑灭。

据美国有线电视新闻网28日报道,女子名为亚历山德拉·索弗内瓦,现年30岁,来自圣克拉拉县,事发时正徒步旅行前往加拿大。她22日途经加州北部芒廷盖特地区时口渴,在一处干涸的河床发现一滩水,试图生火煮水喝。

沙斯塔县地方检察官斯蒂芬妮·布丽奇特在刑事诉讼中写道,索弗内瓦声称“火因太潮湿难以生起”,但她还是喝下生水,接着继续徒步上山。后来,索弗内瓦因困在一片灌木林而求助消防部门,接受盘问时说自己曾尝试生火,随后被拘押,随身物品包括二氧化碳贮气瓶、香烟打火机。

按照检方说法,索弗内瓦面临纵火罪重罪指控,因在加州处于紧急状态时纵火而罪行更重,可能面临最长9年监禁。

加州林业和消防局说,山火“福恩”始于22日,截至27日,仅50%得到控制。过火面积已超过34平方公里。

由于山火仍在燃烧,索弗内瓦可能会面临更多指控。布丽奇特说,任何人“故意或因疏忽引发火灾”都将受到检方起诉。

索弗内瓦不承认引发山火。她的保释金为15万美元。(陈丹)

韩国军方:朝鲜发射一枚“不明发射体”

新华社消息 韩国联合参谋本部28日说,朝鲜当天上午6时40分许从内陆地区向东发射一枚“不明发射体”。

联合参谋本部说,韩美两国情报部门正在精确分析关于此次发射的更多信息,目前韩美两国就此保持紧密合作,韩军正密切监视有关动向并维持应对态势。

另据日本媒体报道,日本政府28日说,朝鲜当天发射疑似弹道导弹。这一“飞行物”未落入日本专属经济区,政府也没有收到船舶受损报告。

本月15日,韩国联合参谋本部说,朝鲜当天下午从中部内陆地区向朝鲜半岛东部海域发射两枚弹道导弹。据朝中社16日报道,朝鲜军方15日成功试射铁路机动导弹,精准打击了设在东部海域800公里水域的目标。

(陆睿 杜白羽)